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2 stk. lommeterninger.
Målgruppe

Indskolingen.
Mål
Træning af matematiske, danskfaglige og andre faglige færdigheder gennem kinæstetiske (kroppen) og taktile (hænderne) aktiviteter.
Forberedelse
Gør lommeterningerne klar ved at skrive, tegne eller printe forskellige tal, bogstaver og billeder til den beskrevne aktivitet, og placer dem i lommerne på terningerne. Fordelen ved at bruge lommeterningerne er, at man let kan ændre aktiviteten ved at ændre indholdet i lommerne. Til nogle aktiviteter bruges henholdsvis én eller to terninger. Aktiviteterne kan både gennemføres af en enkelt elev, parvis eller i grupper. Der er varierende sværhedsgrad i aktiviteterne, da de dækker hele indskolingen.
Matematikfaglige aktiviteter
· Skriv forskellige tal, og placer dem i lommeterningen. Lad eleverne på skift bestemme, hvilken bevægelse de skal lave, fx høje hop. Lad eleverne på skift kaste med terningen. Alle skal nu lave det antal høje hop, som terningen viser.
· Skriv tal fra 1-3, og placer dem i lommeterningen. Giv børnene 20 klodser hver. Lad eleverne på skift kaste terningen. Udfaldet viser, hvor mange klodser de må lægge væk. Hvem kommer først af med sine 10 klodser? Placer en tegning af en stjerne i en af lommerne, som betyder, at de andre spillere skal have en ekstra klods. 
· Skriv tal fra 1-6, og placer dem i lommeterningen. Lad eleverne kaste terningen på skift. Udfaldet viser antallet af hver ting, som eleverne skal finde. Lad børnene være med til at bestemme, hvad de skal finde. Hvis aktiviteten foregår udenfor, kan det fx være sten, grene eller kogler.
· Placer tal i lommeterningen. Lad eleverne kaste terningerne. Tallene skal enten lægges sammen, trækkes fra hinanden, ganges eller divideres. Kan løses som par eller gruppeaktivitet.

· Placer tal, der skal afrundes, i lommeterningerne. To hold får hver sin terning og skal stå på række med ca. 10 meters afstand fra en tavle. På skift kaster holdene terningen, og de to forreste løber nu om kap hen til tavlen og skriver det afrundede beløb. På forhånd er det aftalt, hvordan der afrundes. 
Geometriske former
· Placer forskellige former i den ene lommeterning, fx trekant, kvadrat, cirkel m.fl., og forskellige farver i den anden. Lav et stykke papir med forskellige kombinationer, fx en grøn firkant, en rød cirkel osv. Lad eleverne spille mod hinanden. Når terningerne er kastet, afkrydses kombinationen på deres papir. Hvem får først krydset alle af? 

Danskfaglige aktiviteter
· Skriv forskellige ord, og placer dem i lommeterningerne. Lad eleverne på skift kaste med terningen og finde på sætninger, hvor begge ord indgår. Skriv evt. sætningen.
· Placer staveord i terningerne. Lad eleverne kaste med terningen, læse ordet, kigge væk og stave ordet.

· Skriv forskellige ord, og placer dem i lommeterningerne. Lad eleverne kaste, fx tre gange. De ord, som kommer frem, skal med i en historie, tegneserie eller et dramastykke.  Ordene kan relatere til et givent emne fx gys, forfatterskab, miljø.
· Skriv bogstaver og placer dem i lommeterningerne. Lad eleverne parvis eller i gruppe kaste de to lommeterninger. Hvis udfaldet bliver et k og r, skal alle skrive så mange ord, de kan, som begynder med kr, fx krans, kredit osv. Lav evt. øvelsen på tid. Der kan også være vokaler i den røde terning og konsonanter i den grønne.

· Skriv ord fra forskellige ordklasser, og placer dem i terningerne. Eleverne kaster og fortæller, hvilke ordklasser ordene tilhører. Skriv dem på en tavle eller et stykke papir med overskrifter på ordklasserne. Bøj evt. ordene. 
· Skriv forbogstaverne på navnene til de elever, som er med i aktiviteten, og placer dem i lommeterningerne. Eleverne skal sætte sig i en rundkreds på stole. En elev står i midten og kaster de to terninger. De elever, hvis navn begynder med de bogstaver, som udfaldet viser, skal bytte plads. Det gælder om ikke at være den, der står tilbage i midten. Der kan evt. være to bogstaver i hver lomme. 
· Placer billeder eller ord i lommeterningen, fx sol, mus, sø osv. Lad eleverne kaste med terningen og finde rimeord til det billede/ord, som terningen viser. Skriv evt. rimepar på tavlen eller i hæfte.
· Placer billeder/ord i lommeterningen af fx hat, sol, tå. Placer billeder/ord af fx kat, stol og tå et andet sted i lokalet. Eleverne kaster på skift terningen og løber hen og sætter hånden på det billede, som rimer. Hvis terningen viser ”hat”, sætter eleverne hånden på ”kat”.
· Placer billeder fra forskellige eventyr i lommeterningerne, fx en heks, en drage, tallet 3, en prins osv. Lad eleverne digte historier ved at kaste med terningen. Når de har brug for en ny oplysning til historien, kastes terningen på ny. Brug gerne begge terninger, så der er mange muligheder og aktører i historien.
· Placer svære ord, der har relation til et givent emne, i lommeterningerne, fx om nordisk mytologi. En gruppe kaster på skift terningerne og skal forklare et af begreberne for de andre i gruppen. 
· Lad eleverne lave et danskfagligt spil ved hjælp af de to terninger.
Andet
· Tegn tændstikmænd, som laver en bestemt øvelse, fx hop, armbøjninger osv., og placer dem i lommeterningen. Kast terningen i aktive pauser, også kaldet brain breaks, fx i forbindelse med aktiviteter, hvor eleverne skal sidde stille. Lad eleverne lave øvelserne, inden de skal sidde stille igen.
· Placer billeder af børn med forskellige ansigtsudtryk i lommeterningen. Fx et glad barn, et, som er ked af det, et, som er bange osv. Lad eleverne kaste med terningen, og lad dem forklare om følelsen, og hvad der kan være sket. Drengen er ked af det, fordi hans kammerater ikke ville have ham med i legen.
· Placer trafiktavler i lommeterningen, fx fodgængerfelt, stopskilt, cykelsti osv. Lad eleverne kaste med terningen. De skal nu på skift forklare, hvad trafiktavlen betyder.
· Placer billeder eller begreber af naturfaglige fænomener i lommeterningerne.  Lad eleverne på skift kaste og fortælle, hvad de ved om billedet eller begrebet. 
